

# BAJAI HIRLAP

Politikai lap.

Megjelenik minden csütörtökön és vasárnap reggel.  
Előfizetések és hirdetések Kollár A. könyvkereskedésében  
vétetnek fel.

Felölös szerkesztő:  
NEMES JÓZSEF dr.

Előfizetési árak:  
Egész évre 10 kor., félévre 5 kor., negyedévre 2 k. 50 f.  
Egyes szám ára 10 fillér.  
Hirdetések jutányosan azámíttatnak.

## A második husvét.

Másodszor ünnepel a nemzet háborus husvétot a harc vonalokban és itthon egyaránt. A nagy megpróbáltatások közepette, a melyek nem csak a mieink, hanem közösek az egész világgal, a feltámadás ünnepe az, a mely vigasztal bennünket, ad reményeinknek új vért és tanít bennünket az Istenben való bizalomra.

A természet forrongásával lelkünk is forrong, hitet, reményt és bátorságot merít abból a tudatból, hogy a népek, nemzetek vérzivatoros forrongásaiból, ádáz közdelmeiből a béke gondolatának, a szeretet magasztos eszméjének kell kiemelkednie.

A világtörténelem, az életnek ez a bölcs tanítómestere nagyon sok hasonló korszakról emlékezik meg, mint a mily, a mostani. Az önzés, az irigység, a hatalmi túlekedés és versenygés az emberszeretetnek, a vallás magasztos eszméinek fényét már sokszor elhomályosította; de aztán jött megint új idő, a mely az önzés szószólóit, harcosait elsöpörte, és az önzetlen emberszentet eszméje még tisztább, még ragyogóbb fényben haladt előre.

A Golgotára következett a feltámadás.

A magyar nemzet már megjárt sok Kálváriát, sok Golgotát; eddig még mindig volt számára feltámadás.

A nemzet sorsa a történet folyamán igen sokszor volt válságos, kétségbeejtő.

Ma nem az. Telve van bár mindenki számára sok szenvedéssel, fájdalommal, de egyben bizó reménységgel és mély-séges hittel, hogy majd csak megbékél egymással e harcos világ és visszatérhet mindenki, jóbarát és ellenség a csendes időbeli foglalkozáshoz egyaránt.

A feltámadás gondolatából, a megújulás eszméjéből fakad a bizalmunk, hogy a nemzet a szenvedéseket nyugalommal viseli, azokban a tetterejét edzi, és türelemmel várja azoknak az elmúlását.

Az ellenségeink minden reménysége,

hogy ők még győzhetnek akár a fegyver, akár az arany erejével, oszlóban lehet. Intézkedéseikben láthatók a kapkodás tünetei, ténykedéseikben a bomlás jelei. Vezetőik konferenciáznak, ide oda utazgatnak, segítséget kérnek egymástól, de egyik se ad a másiknak.

Angolországban nagy nemzeti szerecséltenségtől tartanak. Olaszországban nagy munkásmozgalmak, forrongások vannak készülöben. Béke utáni vágyak és törekvések feszítik az ellenséges kormányok kormányzó rudjait, és könnyen megtörténhetik, hogy szétörik azokat.

A köd, a mely világrészüket immár közel két év óta elborítja, felszállani látszik. Az igaztalan támadók küzdelme hogy győzhessen, hiábavalónak bizonyul. A béke feltámadását az igazgatók késleltethetik, de utjában már fel nem tartóztathatják. A népeknek a haragja, a melyeket a győzelmi ígéretekkel és könnyüdiadalok falrafestésével elkábítottak, előbb-utóbb utoléri őket. S talán már nincs is messze az igazságos ítélet napja.

Létérti küzdelmeink, szenvedéseink közepette bizalommal, reménységgel tekintünk a jövőbe; erre a bizalomra, reménykedésre tanít a feltámadás ünnepe.

## Mégegyszer a fényűzés ellen.

„Ötven tőrangú nő összeállott és mozgalmat kezdett a jobbmódu vagy legalább is jobbmóduaknak látszani akaró nők között tomboló fényűzés megfékezésére.” Ezt a hirt hozzák a napilapok.

Az ehhez fűzött kommentár e kérdésnek két érdekes érvét említi fel. Az egyik az idegen kelme, selyem, csipke kiküszöbölése, a másik a mai időkhöz alkalmazkodó egyszerű divat megteremtése.

E részletekre alább térünk ki. Előbb tisztelettel és elismeréssel emeljük meg kalapukat az új vállalkozás előtt.

Valljunk színt, ismerjük be, hogy középosztályunk anyagi tengésének egyik legfőbb oka a béke idejében is a női divat szertelensége volt.

Ez nem akar vádaskodás lenni asszonyaink ellen. Ők maguk is a beteg tengető köz-

felfogás áldozatai voltak csupán. A neveltség, lenézés és megszólás veszélye nélkül nem jelenhettek meg nyilvánosan anélkül, hogy ruhájuk a legújabb divat jellegét ne viselje magán.

A társadalmi szereplés nálunk a külső megjelenésnek tévesen fölfogott korrektségével, a ruha új divatu tökéletességével kezdődött. Ehhez mint első föltételhez volt kötve a társaságba való bejutás a társadalmi lét általában. A többi morális értékkel bíró kellék rendszerint csak árnyékként követte a fényt: a pompát.

Ha ez beteges tünet volt, akkor ma fekélynek minősíthető.

Ennek gyógyítása azonban — rendkívüli viszonyok dacára is — nagyon bajos lesz.

Mert itt nem arról van szó csupán, hogy takarékosra szorítsuk a nőket, mert hiszen ez az erény rendszerint jobban van kifejlődve bennük mint a férfiakban általában. És ha ez volna az egyedül mérlegelendő szempont, s nem kellene számolni az évtizedes tradíciókkal, a nevelés, közfelfogás folytán természetté vált alkalmazkodással, a dolog könnyű is lenne.

Am az akadályok sokkal nagyobbak, mint hinnők. Ámbár ezeket nem egyénenként az egyes nőkben kell keresnünk, hanem a mai női generáció alkotó összességében, jobbanmondva abban a légkörben, nevelésben, amely fölcseperedésük, fejlődésük, kialakuló természetük időszakába esik.

Az az asszony, aki kora gyermekkorában már a divat kellekeivel ismerkedett, aki később ezeknek szinte természetes hatása alatt és annak állandó behódolásaképpen mind újabb és újabb ruhákat kapott — mégpedig szinte gondtalanul — és aki a társadalomba való beilleszkedésének minden fázisában csak azt látta, hogy a versengés kizárólag csak a ruha kiállításában merül ki, abban az belső szükségletté, kényszerré, olyan természetté vált, amit az életi ismeretekkel együtt, sőt azoknak nélkülözhetetlen szükségletekképpen átvett, megőrzött és megtartott.

A divat nem is a nők büne tulajdonképpen. A túltengést inkább azoknak a divatlapoknak lehetne hátrányára írni elsősorban, melyek a szellemet terjesztették, másodsorban a családi nevelésnek, amely a szellemnek átengedte magát és harmadszor a társadalom összességének, amely ezt a túltengést szentesíteni segítette.

Az újabb mozgalom nehéz probléma előtt áll. Évtizedes tradíciókat, nevelési hibákat és ami talán a legfőbb, nagy cégek érdekeit kell legyőzni.

A mai kor magyar asszonya hajlandó arra, hogy a harctér sebesültjeit sohasem remélt önmegalázással és önfeláldozással ápolja, tán arra, hogy éjt napot egybeolvastva a háboru áldozatainak segítségére legyen, gyűjt ezeket,



milliókat, a háboru okozta szegénység és nyomorúság enyhítésére, mindenre képes kéregetéssel, kilincseléssel s ugyanakkor a helyzethez mért egyszerű ruhával, sőt képes arra is, hogy a tűzvonalban is kivége részét a vöröskereszt minden veszélyéből, csak arra az áldozatra nem, hogy egyszerű ruhába jelenjen meg akkor, amikor nyilvánosan kell szerepelnie.

A kérdés súlypontja pedig itt fekszik!

Nem ígér itt semmit az olyan mozgalom, amely az egyszerű ruhákat követeli meg.

Számolni kell a nevelésnek, a tradícióknak félszégeire, a divatra is, ha eredményt akarunk elérni.

Az az ötven fővárosi és főrangú nő — úgy látszik — megtalálta a helyes utat. Teremtteni akar egy újabb, olcsó divatot.

Divat! Sikertőljön ez, és a kérdés félig meg van oldva.

Ne legyen londoni, párisi, bécsi, hanem legyen budapesti, kifejezetten magyar divat.

Ez alatt nem értjük azt, hogy asszonyaink fölvegyék ösanyáink elraktározott holmiját, hanem hogy a magyar izlés az egyszerűségéi és olcsósággal érvényesüljön.

Nem tudjuk, miképpen fogják ezt a gyakorlatban megoldani. De érezzük, hogy bizonyos átmenetnek érvényesülnie kell.

Bojkottot kimondani nem szabad a már megszerzett ruhákkal szemben. Ezt éppen a takarékosság elve követeli meg.

Ellenben az ujonnan készítenő női ruháknak nélkülözniök kell mindazt, amit a fényűzés, diszítés és különösen a külföldi áruknak igénybevétele megkívánna.

Nagyon szeretnők, ha a fővárosi nők által megindított mozgalomnak nálunk is visszhangja lenne.

## Jásznagykunszolnok vármegye átirata.

A háboru alatt szerzett vagyonok, hadinyereségek megadóztatása érdekében Jásznagykunszolnok vármegye átiratot küldött az ország valamennyi hatóságának. Az átirat megérkezett Baja városához is.

Az átirattal e helyütt azért foglalkozunk, mivel a hadijövedelem megadóztatása mellett a következő ékes nyelven kardoskodik:

„Eltekintve attól, hogy ez a megadóztatandó vagyon legnagyobb részben család módjára jött létre, amely mód még a büntetőtörvényekbe is ütközik, de figyelembe kell venni, hogy a megadóztatandó vagyont igen könnyű módon is szerezték meg. A legtöbb háborus jövedelem adás-vétel stb. útján és nagyon kevés fáradsággal létesült. E mellett azonban a háborus jövedelemhez olyanok jutottak, a kik idehaza a jól megvédett békés belföldön nyugodtan, a legnagyobb biztonságban élvezték a családi tűzhely kényelmét. Ez a kényelmes üzlet, amely nem volt egyéb, mint a háboru szülte kényszerhelyzet kihasználása, akkor történt, mikor a legtöbb igazi hazafi a vért és életét áldozva a hazáért, a harctéren teljesített szolgálatot. Ilyen körülmények között tehát mindenképen megokolt, hogy a háborus jövedelem élvezői hasznuknak meg megfelelően járuljanak hozzá az állam rengeteg kiadásához.”

A hadijövedelem megadóztatása mellett lehet érvelni komolyan és okosan, de nem lehet sértő, bántó módon, mint amilyet az

átirat indokolása élénk tár. Tiltakozunk kell a leghatározottabban az átiratnak azon általánosítása ellen, mintha az országban ez a megadóztatandó vagyon legnagyobb részben család módjára, még a büntetőtörvénykönyvbe ütköző módon jött volna. Gyaklatos, rutinszerű elfordult mindenfelé, de csak sróványosan. Szólnok vármegyének lehetnek otthon igen szomorú tapasztalatai a háborus vagyoni keletkezése körül. Baján és a környékön egészen más a tanulság. A mi kereskedőink, iparosaink, gazdáink sohasem éltek vissza a tisztességgel, és nem használták ki a büntetőtörvények elkövetésére a háborus kényszerhelyzetet. A háborus jövedelmek megadóztatását nálunk is követelik és azt a kormány meg is fogja cselekedni. De a város törvényhatósági bizottságának élénken kell tiltakoznia az átiratnak azon általánosítása ellen, hogy a hazának éppen nemzetalkotó elemei a világháboru véres borzalmában a hiéna szerepét játszották.

**Adakozzunk a bajai rokkantoknak, hadiárvának és a hadbavonultak szegény családtagjainak. Adományokat elfogad a polgármesteri hivatal.**

## HIREK.

### Vonulunk feltámadásra.

Megkondulnak a harangok és áhitatosan hívó szavakra megnépesedik ma délután az utca. Ünneplő ruhában, ünnepi hangulatban várja a város katolikus lakossága a feltámadást. A szeretet föltámadását. A szeretet, melyet a katolikusokkal együtt sóvárog az egész emberiség. Feltámad-e vajjon? Nemcsak szimbolikusan kel-e életre az emberszeretet krisztusi tana, miként az elmúlt évben. Sikertült-e vajjon a lelkek mélyére hatolni a testvériség eszméjének, talál-e már ott olyan termékeny talajra, a melyből egy szebb jövő hajnalpirhasadása fakad? A népek harca, a tragédia, úgy érezzük, most elérte a tetőpontot. Még ágyuk beszélnek bölcsesség helyett, még sirdombok, golgoták emelkednek a béke művei helyett, de úgy látszik, hogy közelg az idő, és tán nem vagyunk tőle távol, hogy az emberség együttérzése számúzi körülből a békefelforgatás átkos szellemét. Ezért száll ég felé millió hívó ajkáról az Alleluja és a föltámadást ebben a fenkölt értelmében bensőséges bizalommal ünnepejlük mindnyájan.

— **Kitüntetés.** Dr. Kaufman Aladár fiatal katona orvost — bajai földinket — Ó felsége a Vöröskereszt hadiéltményes tiszt kerestetével tüntette ki önfeláldozó szolgálataiért és a kolera és küteges tifusz járvány leküzdéséért.

— **Méhészek panasza.** Tudott dolog, hogy a városi tanács a városi bérház hivatalos helyiségeinek fűtőanyaggal való ellátása céljából a város több forgalmasabb helyén kivágatta azokat az akácfaakat, amelyek már ugyanis korhadt, beteg vagy eivénhedtek voltak. Takarékossági szempontból, ugye lehet, ez az intézkedés helyes is volt, de már azt nem értjük, miért nem gondoskodott a tanács egyidejűleg arról is, hogy a kivágott fák helyét legalább részben már az idei tavasszal újak ültetésével pótolják volna. A város területén vagy 40

méhészgazda most aggódva gondol méheinek táplálására, mert a sok akácfa kivágása következtében a méhegelő tetemesen megkevesbült. Ugyanezért felhívjuk már most az illetékes ténnyezők figyelmét, hogy ha jövő tavasszal a kivágott fákat újjal pótolják, ne díszfákat ültessenek, hanem részben hársfákat, részben pedig olyan akácfaakat, amelyek a rendes akácfaénál későbbben virágoznak, mert ez nem csak értékes fahozam szempontjából gazdaságos, hanem ezáltal a város területén méhészettel foglalkozó gazdák méheik részére hazamosabb ideig jó méhlegelőre is tennének szert.

— **Állami és vármegyei tisztviselők özvegyeinek háborus segélye.** Az állami és vármegyei alkalmazottak özvegyei és szülőtlenn árvaiknak, a vagyontalan tisztviselők özvegyei és árvái felségítésére szánt alpból a háboru által előidézett rendkívüli viszonyokra való figyelemmel elhatározta a pénzügyminiszter, hogy azokat, akik különösen nehéz helyzetbe jutottak, egyszersmindenkorra szóló egyszeri segélyben részesíti. A rendelet szerint ez alkalommal segélyben azok az özvegyek és szülőtlenn árvaik részesíthetők, akik vagyontalanok, vagy az elmúlt években hosszabb gyógykezelést igényelő betegségben szenvedtek és e körülmény hatósági vagy orvosi bizonyítvánnyal igazolják. Igényjogosultsága van annak az özvegynek is, aki nyugdíjból önmagán kívül még két önálló keresettel nem bíró családot is eltart. Az ez alapon való kérelmezésnél a hatóságnak az eltartottak rokoni kötelékét kell megjelölni.

— **Bevonulnak a harangok.** A vallás-és közoktatásügyi miniszter valamennyi egyházi főhatósághoz átiratot intézett és abban közli, hogy a templomok harangjainak hadicélokra való igénybevétele tárgyában megindított akció immár annyira előrehaladt, hogy a harangoknak a hadvezetőség által való átvétele az egyházi főhatóságok által rendelkezésre bocsátott kimutatások alapján rövid időn belül megkezdhető lesz. Megállapítja a miniszter, hogy ez az akció nagy jelentőségének teljes méltánylásával az egyházi főhatóságok szem előtt tartva az állam léleletbevégoőbb érdekeit, a hadvezetőségnek hadianyagokban leendő ellátásában áldozatkészen és befolyásuk érvényesítésével a kívánt mértékben megfeleltok. Közli a miniszter a módokat, melyek mellett a felajánlott harangokat kilogrammonként 4 koronában megállapított egységár ellenében átveszik. Átirata végén kéri a miniszter az egyházi főhatóságokat, hogy lelkészeik sürgős tájékoztatásának előkészítése érdekében a szükséges intézkedéseket már most tegyék meg.

— **Megszökött katona.** A katonai parancsnokság feljelentést tett a rendőrségnél, hogy Prim Ferenc budafoki illetőségű népfőlkelő katona, aki mint loápoló az itteni lóórházban volt szolgálatra kirendelve, megszökött. A rendőrség keresi. Ninos kizárva, hogy az öreg harcost a szorgos mezei munka utáni vágy vitte a szökésre.

— **Verekedő asszonyok.** A Szent Antal utca külső részén két szomszédasszony szóváltásba keveredett, melyből verekedés támadt. Csilics Mariát az indulat annyira elragadta, hogy dühében baltát ragadott és a favágó fejszét oly erővel dobta a futásban levő szomszédasszony után, hogy annak kezefején súlyos sérülést okozott. A rendőrség az eljárát megindította.



— A fölmentettek részleges behívása. A katonai hatóságokhoz a napokban fendelet érkezett a honvédelmi miniszteriumból a tényleges szolgálat alól fölmentettek részleges behívására vonatkozólag. A rendelet szerint rövidesen minden kereskedelmi vállalatú és ipari üzemiől behívják az 1878 és ennél fiatalabb korosztályu azon fölmentetteket, akiket a legöregebb korosztályu népfőlkélekből és rok-kant, valamint a segédszolgálatosokból pótolni lehet. A behívott fölmentetteket, bevonulásuk előtt újabb orvosi vizsgálatnak vetik alá s csak azokat tartják bent, akik fegyveres szolgálatra alkalmasak. A segédszolgálatra alkalmasakat továbbra is polgári foglalkozásukban hagyják meg. — Azon fölmentetteket, akiket a legöregebb korosztályokból és segédszolgálatosokból pótolni nem lehet — nem hívják be. A rendelet nem vonatkozik az állami megyei és városi alkalmazottakra.

— Lopás. Aj Ferenc bajai halásziparos feljelentést tett a rendőrségnél, hogy ismeretlen tettes kedden estefelé a halászbárkák mellett kikötve vol egy guzmos csónakját ellopta. A csónakot valószínűleg suhanc legények vihették el, mert már néhánykor előfordult, hogy a halászok csónakját fiatal legények csónakázás céljából elvitték.

— A háboru második éve is vége felé jár és semmi kilátás, hogy a béke áldásait egyhamar élvezhetjük. Lehetetlen ily válságos időben újság nélkül lenni. Felhívjuk azért t. olvasóink figyelmét arra, hogy a Pesti Hirlap a háboru viszonyok és a papirszükség dacára is a legterjedelmesebb és legbővebb tartalmu újság maradt napilapjaink között. A harcterek eseményeinek részletes megírását napról-napra kitűnő térképekkel kíséri. A Pesti Hirlapnak minden harctéren külön tudósítója van. Méltán legkedveltebb és legelterjedtebb napilapja tehát az országnak. A Pesti Hirlapot minden hó 1-től és 15-től kezdve meglehet rendelni. Egy hóra 2 kor. 80 fillér, negyed évre 8 korona. A Pesti Hirlap és a Divatszalon együtt negyedévre 11 kor. A Pesti Hirlap és Az Érdekes Újság együtt negyed évre 12 kor. 50 fillér. A négy lap együtt negyedévre 18 korona. Az előfizetési összegeket legcelszerűbb postautalványon küldeni a Pesti Hirlap kiadóhivatalának (Budapest, Vilmos császár-ut 78.).

Főmunkatárs:

BOGOVICS BÉLA.

Nyomatott Kollár A. könyvnyomdájában Baján.

## Köszönet nyilvánítás.

Felejthetlen férjem illetve édes attyánk elhunyna alkalmával mind azoknak, kik részvétükkel és a végtisztességen való megjelenésükkel fájdalomukat enyhíteni szivessek voltak, — ezuttal mondunk hálás köszönetet.

Özv. id. Nánay Lajosné  
és gyermekei.



Borivóknak a bor keveréséhez!

**MATTONI'FELE**  
**GISSHÜBLER**  
SÁVANYUVIZ



köszömbösi  
a bor savanyúságát,  
íme kellemesen passz.  
Nem festi a bort.

**Női**

A pozsonyi Kereskedelmi és Iparkamarától fenntartott nyilvános, három évfolyamu Felső Kereskedelmi Iskola Pozsonyban Érettségi vizsgálat. Állásközv. Internátus. Értesítőt kiv. köld az Igazg.ság.

1761—1916. kapt. sz.

Hirsehl Ármín bajai lakos fakereskedő kérvénye Budapesti ut 4. sz. alatti 3390. hrsz. telken épület és tűzfakereskedésre telepengedély kiadása tárgyában.

## Véghatározat.

Alólírott rendőrkapitányság mint I. fokú iparhatóság folyamodónak a fenti telepengedélyt a Budapesti ut 4 sz. alatti 3360. hrsz. és az iratoknál elfekvő vázrajz szerinti teleknek a Budapesti ut mentén elterülő mintegy 160 négyzetméternyi területére, melynek keleti határa ugyanazon hrsz. telken fekvő lakóház udvar felőli falától 15 méter távolságra van, megadom oly feltétel mellett:

hogy ezen engedélyezett terület minden oldalán kerítéssel kerítendő el azzal a kikötéssel, hogy a Budapesti utra néző kerítés a szépészeti szempontnak is megfelelő, legalább 80 centiméter magas téglalábazattal építtessék, amelynek farésze olajfestékkel befestendő;

hogy a telepen elhelyezett faanyagok az utcai vonaltól és a szomszéd telektől, illetve ugyanazon teleknek telepengedéllyel nem bíró részétől legfeljebb 3 méterre, az épülettől legalább 6 méterre helyezendők el;

hogy egy fatömb magassága 4 méter, szélessége 3 métert meg nem haladhatja és az ily fatömbök között legalább 2 méter széles köz hagyandó és a tömbök úgy raktározandók fel, hogy a leomlás veszélye sehol sem álljon elő;

a telken levő szivárványos kut állandóan jókarban tartandó s amennyiben vízbősége csökkenne, vagy a kut szerkezete elromlanék, ideiglenesen a telep 34 helyén legalább 4 hl. víz tartandó készletben;

köteles továbbá engedélyes egy fecskendő és egy kocsikádat magában foglaló oly elzárható felszert építeni, melynek kétajtós kijárata az utcára nyílik s tűrni, hogy ebben a bajai tűzoltóság tűzoltószereket tartson, amelynek őrzése engedélyes kötelessége.

A munkások számára télen fűtött szoba, nyáron fedett hely biztosítandó.

Ezen feltételek kikötését részben — az engedély lakott helyen adatván meg — tűzbiztonsági, részben szépészeti és munkásvédelmi szempontok tették szükségessé.

Az eljárási költségeket folyamodó terhére az 1884. évi XVII. t.-c. 32. § a alapján 15 koronában állapítom meg, amely összeg a hirdetménynek a Bajai Hirlapban történt egyszeri közzétételéért merült fel az iratoknál elfekvő számla szerint.

Ezen véghatározat ellen a kézbesítéstől számított 15 nap alatt itt benyújtható és halasztható hatályal bíró felfolyamodásnak van helye.

Baja, 1916. évi április hó 10 én.

Molnár Mihály  
rendőrkapitány.

## Ragályok ellen

most igen alaposan kell védekeznünk, mert kolera, vörheny, kanyaró, tifusz, himlő és egyéb ragályos természetű betegségek most fokozottabb erővel lépnek fel, mint más időkben, miért is szükséges, hogy minden háztartásban egy megbízható fertőtlenítő-szer kéznél legyen. A jelenkor legmegbízhatóbb fertőtlenítő szere a

## LYSOFORM

szagtalan nem mérgező, olcsó és eredeti üvegekben 1 koronáért minden gyógyszerárban és drogériában kapható. Hatása Löffler, Vertun, Pertik, Vas, stb. intézeteinek vizsgálatai szerint gyors és biztos, miért is az összes orvosok betegygyak fertőtlenítésére, antiszeptikus kötözéseknél (sebekre és daganatokra) kéz és arcmosásra és ragályok elhárítására, stb. mindenkor ajánlják.

## Lysoform szappan

finom, gyenge pipereszappan, lysoformot tartalmaz és antiszeptikus hatása. Alkalmazható a legkényesebb bőrre is: szépíti, megpuhítja és illatosítja teszi a bőrt. Egy kísérlet és Ön a jövőben kizárólag ezen szappant fogja használni. Ára 1 K 60 f.

## Fodormenta lysoform

erősen antiszeptikus hatása szájviz. Szájbúzt rögtön és nyomtalanul eltüntet és a fogakat konzerválja. Használandó továbbá orvosi utasítás szerint toroklobnál, gégebántalmaknál és nátha esetén gurgulázásra. Néhány csepp elegendő egy félpohár vízre.

## Eredeti üvegje 1.60 f.

Az összes lysoform készítmények kaphatók minden gyógyszerárban, drogáriában. Kivánatra bárkinek INGYEN és bérmentve megküldjük az EGÉSZSÉG ÉS FERTŐTLENÍTÉS című érdekes könyvet.

## Dr. Keleti és Murányi

vegyészeti gyára UJPESTEN.



# A negyedik magyar hadikölcsön.

Több mint husz hónapja annak, hogy megsemmisítésünkre törő ellenségeink reánk zúdították minden idők legnagyobb háborúját. Azóta diadalmas fegyvereink súlyos csapásokat mértek roppant számú ellenségeinkre és szövetségeseinkkel együtt aratott döntő győzelmeink nyomán immár nincs kétség a végső siker iránt.

A hosszan elhúzódó háboru nagy pénzügyi követelményeket támasztván az államkincstár szemben, a hadiszükségletek zavartalan ellátása céljából új hadikölcsön kibocsátása vált szükségessé. A hadviselés költségeinek fedezésére a pénzügyminiszter ezuttal — úgy mint az előző hadikölcsönöknél, azonban a zárolás mellőzésével — 6%-kal kamatozó járadékkölcsön-kötvényeket és ezzel egyidőleg 5 1/2%-kal kamatozó állami pénztárjegyeket bocsát nyilvános aláírásra. A pénzügyminiszter tehát ez alkalommal is közvetlenül fordul a közönséghez, mint ez a legutóbb a német birodalomban is történt és a kibocsátás összege a nyilvános aláírás eredménye alapján fog megállapítást nyerni.

## Az aláírás tartama és az aláírási helyek.

Az aláírás időtartama 1916. április 19-től május 23-ig bezárólag terjed. Aláírási helyekül fognak szerepelni az összes állami pénztárak és adóhivatalok, a postatakarékpénztár és közvetítő helyei s az összes számottevő hazai pénztárszervezetek.

## A címletek nagysága.

A bemutatásra szóló 6%-os járadékkölcsönkötvény 50, 100, 1000, 5000 és 10.000 koronás, a bemutatásra szóló 5 1/2%-os állami pénztárjegyek pedig 2000, 5000, 10.000 és 50.000 koronás címletekben fognak kiállítani. Tehát a negyedik hadikölcsönnél is a 6%-os járadékkölcsönre jegyezhető legkisebb összeg 50 koronában van megállapítva, hogy így a kölcsön jegyzése a legszélesebb néprétegek részére is lehetővé tessék.

## Az aláírási ár.

A kibocsátásra kerülő címletek aláírási ára a szerint, a mint az aláírt összeg ellenértékének befizetése a kétszázszorosított aláírási időtartam első vagy második felében történik, avagy az alább ismertetendő kedvezményes (részletekben történő) fizetési módot vetítik igénybe, az időközi kamatokra való tekintettel különböző összegekben a következőképpen megállapítva:

I. a kibocsátásra kerülő és 6%-kal kamatozó járadékkölcsönkötvény aláírási ára minden 100 korona névértékért:

1. ha az aláíráskor az aláírt összeg egész ellenértéke befizetett:

a) az 1916. évi április 19-től május 5-ig bezárólag történő aláírás esetén: 97 K 20 fillérben;

b) az 1916. évi május 5-dikét követő időben történő fizetési módot vetítik igénybe, az aláírási határidő egész tartamára szólólag 98 koronában;

II. Az 5 1/2%-kal kamatozó állami pénztárjegy aláírási ára minden 100 korona névértékért:

1. ha az aláíráskor az aláírt összeg egész ellenértéke befizetett:

a) az 1916. évi április 19-től május 5-ig bezárólag történő aláírás esetén 91 K 90 f.

b) az 1916. évi május 5-ikét követő időben 1916. évi május 23-ig bezárólag történő aláírás esetén 92 K 20 f-ben;

2. ha pedig kedvezményes (részletekben történő) fizetési módot vetítik igénybe, az aláírási határidő egész tartamára szólólag 92 K 65 f-ben. A fenti árakon felül az aláíróval szemben sem folyóamat, sem jutalék felszámításának helye nincs.

## Kamat (szelvény)-esedékesség.

A negyedik hadikölcsön 6%-os járadékkötvényei 1916. május 1-től kezdődőleg és minden év május 1-én és november 1-én lejáró félévi utólagos részletekben évi 6% kal, az 5 1/2%-os állami pénztárjegyek pedig 1916. június 1-től kezdődőleg évi 5 1/2% kal minden év június 1-én és december 1-én lejáró félévi utólagos részletekben kamatoznak, tehát a 6%-os járadékkölcsönnél az első szelvény 1916. november 1-én, az 5 1/2%-os állami pénztárjegyeknél pedig 1916. december 1-én esedékes.

## Befizetési hely.

Ugy a járadék-, mint az állami pénztárjegykölcsönre az aláírt összegek ellenértéke az aláírási helynél fizetendő be.

## Részletfizetési kedvezmény.

Az esetben, ha a 6%-os járadékkölcsönre aláírt összeg 100 K-t meg nem halad, az aláírás alkalmával az aláírt összeg egész ellenértéke befizetendő a 6%-os járadékkölcsönre történő és 100 K-t meghaladó, valamint általában az 5 1/2%-os állami pénztárjegykölcsönre eszközölt aláírásoknál azonban a befizetés részletekben is teljesíthető. Ez esetben az aláírás alkalmával az aláírt összeg 10% a biztosítékképpen leteendő; és pedig a kir. alampénztárnál és adóhivataloknál, a m. kir. postatakarékpénztár közvetítőhivatalainál, továbbá az 1898: XXIII. t. cz. alapján alakult Országos Központi Hitelszövetkezettel készpénzben, a többi aláírási helynél pedig vagy készpénzben, vagy olyan értékpapirokban, a melyeket az aláírási hely elfogadhatónak tart. A részletek pedig a következőképpen fizetendők:

a) jegyzett összeg ellenértékének 25% a legkésőbb 1916. június 9-ig;

a) jegyzett összeg ellenértékének 25% a legkésőbb 1916. június 17-ig;

a) jegyzett összeg ellenértékének 25% a legkésőbb 1916. június 28-ig;

a) jegyzett összeg ellenértékének 25% a legkésőbb 1916. július 8-ig.

Az utolsó befizetés alkalmával az aláírási hely a letett biztosítékot elszámolja, illetőleg visszaadja.

## A kölcsön felmondása.

A m. kir. pénzügyminiszterium fenntartja magának azt a jogot, hogy előre közzeendő három havi előzetes felmondás mellett, úgy a 6%-os járadékkölcsönt, mint az 5 1/2%-os állami pénztárjegykölcsönt, egészben vagy részben, névértékben visszafizethesse, azonban az esetleges felmondás a 6%-kal kamatozó járadékkötvényekre nézve 1921. november 1-ét megelőző időre, az 5 1/2%-kal kamatozó állami pénztárjegyekre nézve pedig 1921. december 1-ét megelőző időre nem fog eszközöltetni.

## Az 5 1/2%-os állami pénztárjegykölcsön visszafizetése.

Az 5 1/2%-os állami pénztárjegyekben megjelölt tőkekövetelést a m. kir. államkincstár a bemutatónak, az állami pénztárjegy bevonása ellenében, minden levonás nélkül, adó- és illetékmentesen 1926. június 1-én visszafizeti.

A kibocsátandó járadékkötvényekre és állami pénztárjegyekre az Osztrák-magyar bank és a m. kir. Hadikölcsönpenztár, a járadékkötvényeknek, illetve pénztárjegyeknek kézzel való lekötése mellett, a névérték 75%-áig, a mindenkor hivatalos váltóösszámítolási kamatlábon, tehát jelenleg 5% os kamattal nyújtanak kölcsönt. Ezek a kedvezmények 1917. évi december 31-ig maradnak érvényben. A nevezett két intézet ugyancsak a mindenkor hivatalos váltóösszámítolási kamatlábon nyújt a náluk zálogul elfogadható értékpapirokra kölcsönt, ha a felveendő összeg igazoltan a jelen felhívás alapján aláírt összegek befizetésére szolgál. A meghozzabított ily kölcsönök a mérsékelt kamatláb kedvezményében 1917. december 31-éig szintén részesülnek. A fenti befizetési határidők alatt a jegyzett összegre eszközözendő befizetés céljaira folyósított kölcsönök után, a fél kívánóságára, a mindenkor hivatalos váltóösszámítolási kamatláb helyett, 1917. évi december 31-éig, évi 5% os állandó kamatláb biztosítatik. Ezenfelül az Osztrák-magyar bank és a m. kir. Hadikölcsönpenztár a fent körülrít módzatok mellett azoknak, a kik igazolják, hogy a jelen aláírási felhívásban foglalt befizetési határidők alatt az aláírásra bocsátott hadikölcsön jegyzése céljából más hitelintézetnél (bank, takarékpénztár, hitelszövetkezet stb.) vagy bankégnél vettek fel kölcsönt, ennek a kölcsönnek illetve az ily irányú kérelem előterjesztésekor igazoltan fennálló részének visszafizetésére évi 5% os állandó kamatlábon fognak új kölcsönt nyújtani s ennek a kölcsönnek meghosszabbításánál is évi 5% os állandó kamatlábat fognak alkalmazni. Ez a kedvezmény is 1917. évi december 31-éig marad érvényben. A kormány gondoskodni fog továbbá arról, hogy az előbb jelzett s a nevezett két intézet által 1917. december 31-éig nyújtott kedvezmények az aláírók részére ez időpont után is — és pedig az állami pénztárjegykölcsönre vonatkozólag 1919. évi június hó 30-ig, a járadékkölcsönre vonatkozólag pedig 1921. június 30-ig terjedő hatállyal — a jegybank vagy valamely más, a kormány által kijelölendő intézet részéről biztosítottassanak.

## A világhírű Földes-féle

## Margit Crème és szappan

használatát általánosan tisztá, üde és bájos lesz.

A Margit-Crème a főrangú hölgyek kedvenc szépítő szere, az egész világon el van terjedve. Páratlan hatása szerencsés összeállításában rejlik. A bőr azonnal felveszi és kiváló hatása már pár óra lefolyása alatt észlelhető. Mivel a Margit-Crème utánozzák és hamisítják, tessék eredeti védjeggyel lezárt dobozt elfogadni, mert csak ilyen készítményért vállal a készítő mindennemű felelősséget. A Margit-Crème ártalmatlan. zsírtalan, vegytiszta készítmény, amely a külföldön általános feltűnést keltett. Ár 1 20 f. Margit-szappan 90 f. Margitpouder 1 20. Gyártja

## FÖLDES KELEMEN

gyógyszertára ARADON.

Kapható minden gyógyszertárban, drogériákban és illatszerekkereskedésben.

## Azonnal eladó

Czirfusz Ferencz utcában egy modernül berendezett lakóház jutányos feltételek mellett.

CIM A KIADÓHIVATALBAN.

CSINOS KIVITELŰ NÉVJEGYK RENDELHETŰK A KIADÓHIVATALBAN